XII LEGISLATURA

V COMMISSIONE CONSILIARE PERMANENTE 

(Servizi sociali)

VERBALE N. 118 DELLA RIUNIONE IN DATA 13 FEBBRAIO 2008

(Resoconto sommario)

COME’ Dario 

(Presidente)

(Presente)

MAQUIGNAZ Gabriele
(Vice Presidente)
(Presente)

VICQUÉRY Roberto

(Segretario)

(Presente) 

VIERIN Adriana




(Presente)

FONTANA Carmela




(Presente)

FRASSY Dario 




(Presente) 

SQUARZINO Secondina



(Presente) 

Fungono da Segretari Monica DIURNO e Giuseppe POLLANO.

La riunione è aperta alle ore 15.40, ad Aosta, nella Sala Commissioni, per l’esame del seguente ordine del giorno:

1)
Comunicazioni del Presidente.

Proponente la Giunta regionale (Assessore al Territorio, all’Ambiente e alle Opere pubbliche)
2) Atto amministrativo, presentato in data 4 gennaio 2008, recante: “Approvazione, ai sensi dell'art. 3, quinto comma, della legge regionale 17 agosto 2004, n. 21, di un "Programma delle opere di rilevante interesse regionale" correlate agli interventi di cui al "Primo Piano di interventi (che comportano la realizzazione di opere) di rilevante interesse regionale".

***

3) ore 16.30: Audizione della Sig.ra ROUX, Coordinatore RSU, in merito al disegno di legge n. 190, recante: “Disciplina del sistema regionale di emergenza-urgenza sanitaria”.

Proponente la Giunta regionale (Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali)
4) 
Disegno di legge n. 190, presentato in data 4 dicembre 2007, recante: “Disciplina del sistema regionale di emergenza-urgenza sanitaria”. RELATORE: VIERIN A.. (allegato già trasmesso)

5) Disegno di legge n. 201, presentato in data 29 gennaio 2008, recante: “Sistema integrato di interventi e servizi a favore delle persone con disabilità”. NOMINA RELATORE

6)
Disegno di legge n. 196, presentato in data 18 dicembre 2007, recante: “Nuove disposizioni per l’erogazione dell’indennità di residenza per disagiato servizio a favore di titolari di farmacie rurali”. RELATORE: COME’. (allegato già trasmesso)

Il Presidente COME’, constatata la validità della riunione, dichiara aperta la seduta per la trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno, come da lettera protocollo n. 1336 in data 6 febbraio 2008.

COMUNICAZIONI DEL PRESIDENTE.

Il Presidente COME’ fa distribuire copia:

1. del bilancio di previsione del 2008 e della relativa documentazione, inviati dal Presidente dell’Osservatorio astronomico della Regione autonoma Valle d’Aosta;

2. della relazione sull’attività svolta nell’anno 2007 e del bilancio preventivo dell’anno 2008 della Fondazione Istituto Musicale della Valle d’Aosta;

3. della lettera relativa alla richiesta fatta dal Consigliere regionale Tibaldi al direttore generale dell’USL per avere informazioni sul costo lordo aziendale del personale medico di emergenza territoriale;

4. della lettera trasmessa dalla coordinatrice delle RSU con la quale comunica la sua impossibilità a partecipare all’audizione in merito disegno di legge n. 190 “Disciplina del sistema regionale di emergenza-urgenza sanitaria”;
5. della corrispondenza intercorsa tra la Federazione regionale associazioni volontari del soccorso e l’Assessore alla Sanità, Salute e Politiche sociali, Fosson, in merito al disegno di legge 190.

La Commissione prende atto.

Atto amministrativo, presentato in data 4 gennaio 2008, recante: “Approvazione, ai sensi dell'art. 3, quinto comma, della legge regionale 17 agosto 2004, n. 21, di un "Programma delle opere di rilevante interesse regionale" correlate agli interventi di cui al "Primo Piano di interventi (che comportano la realizzazione di opere) di rilevante interesse regionale".

Il Consigliere FRASSY rammenta che l’Ing. Rocco, nel corso della sua audizione avvenuta in data 11 gennaio u.s., si era assunto l’impegno di fornire alla Commissione l’analisi effettuata dal Nuvvop rispetto ai costi e ai benefici tra l’ampliamento a sud e l’ampliamento a est. A tal proposito, comunica che in assenza di tale istruttoria, pone una pregiudiziale sul prosieguo dei lavori. 

Il Presidente COME’  riferisce di aver sollecitato più volte tale documentazione e che la Commissione, nel frattempo, ha l’opportunità di chiedere delucidazioni in merito all’Assessore Cerise che è stato convocato nella seduta odierna.

***

Si dà atto che alle ore 15.52 il Consigliere VICQUERY prende parte alla riunione.

***

La Consigliera SQUARZINO condivide quanto riferito dal Consigliere Frassy.

***

Si dà atto che alle ore 16.00 l’Assessore al Territorio, Ambiente e Opere pubbliche, CERISE, e l’Ing. ROSSET, Direttore della Direzione programmazione e valutazione investimenti del Dipartimento opere pubbliche e edilizia residenziale, prendono parte alla riunione.

***

L’Assessore CERISE riferisce che lo studio di fattibilità svolto dalla Finaosta sull’ammodernamento delle strutture ospedaliere è stato oggetto di valutazione del Nuvvop, il quale si è limitato a verificare che questo fosse coerente e conforme con le indicazioni e con gli obiettivi che sono contenuti in una serie di atti preliminari, ed ha espresso un parere sulla fattibilità economico–finanziaria dell’intervento. A tal proposito, riferisce che da tale analisi è emerso che l’ipotesi progettuale di ampliamento del presidio ospedaliero verso est risulta essere più vantaggiosa dal punto di vista economico.


 Precisa di non aver partecipato alla predisposizione di tale studio, in quanto non rientra tra i suoi compiti istituzionali, pertanto si limita a riassumere le varie fasi amministrative che hanno condotto all’ipotesi progettuale contenuta nel progetto di fattibilità summenzionato. 


Comunica infine che è stato attivato uno studio sulla viabilità della città di Aosta.

Il Consigliere FRASSY chiede ragguagli in merito all’accordo di programma sottoscritto nel 1998 tra il Comune di Aosta e la Regione che avrebbe dovuto essere revisionato prima della presentazione dell’atto amministrativo in esame.

Informa che l’Ing. Rocco si era assunto l’impegno di fornire alla Commissione una valutazione comparativa delle due opzioni progettuali, sud e est, che non è emersa dai diversi studi di fattibilità finora effettuati. 

L’Assessore CERISE fa presente che tale analisi comparativa è stata svolta nel momento in cui il gruppo di lavoro della Finaosta ha predisposto l’aggiornamento dello studio inerente l'attuazione della terza fase di interventi presso il presidio ospedaliero, facendo un raffronto tra l’ipotesi progettuale a sud, prospettata nello studio Limacher, e quella ad est. 

Ribadisce che con deliberazione della Giunta regionale n. 2582 del 2005 si è sancito che, dall’approfondito confronto delle due ipotesi di ampliamento dell’ospedale regionale, l’ipotesi di ampliamento ad est risulta preferibile e che si rinvia a successivi approfondimenti con il Comune di Aosta.

Sottolinea che l’approvazione di un progetto preliminare è propedeutico a tutte le altre azioni di tipo amministrativo, quindi in assenza di questo non è ancora possibile avviare la procedura per l’accordo di programma con il Comune di Aosta che peraltro è molto lunga e complessa. 

Il Consigliere FRASSY reputa che per l’accordo preliminare non è necessaria nessuna fase progettuale definita, in quanto trattasi di un atto essenzialmente politico.


L’Assessore CERISE ribadisce che il progetto preliminare è propedeutico all’accordo di programma e sottolinea che il Consiglio Permanente degli Enti locali, in cui è rappresentato anche il Comune di Aosta, ha espresso parere favorevole sull’atto amministrativo in esame.

La Consigliera SQUARZINO domanda se i 10.000 metri quadri ipotizzati per la realizzazione dell’ampliamento del presidio ospedaliero concernono quello a est o quello a sud. 

L’Assessore CERISE  reputa opportuno che la Commissione proceda all’audizione dei funzionari dell’Assessorato alla sanità che hanno fatto parte del gruppo di lavoro della Finaosta per avere risposte a quesiti tecnici, in quanto il suo Assessorato si è occupato principalmente degli aspetti a carattere strutturale e operativo.

Il Consigliere FRASSY chiede una previsione di sintesi sull’iter e le tempistiche successive all’approvazione in Consiglio regionale della scheda annessa alla variazione del piano triennale.  

L’Assessore CERISE  riferisce che la Giunta regionale individuerà il responsabile del procedimento che dovrà avviare la progettazione preliminare, la quale comporta l’espletamento di un appalto integrato o di un appalto europeo per l’aggiudicazione dei lavori; successivamente l’impresa aggiudicataria presenterà un progetto esecutivo. Ritiene che facendo una previsione ottimistica, l’iter procedurale tra la fase progettuale, gli accordi, le intese e l’appalto richiederà due anni e mezzo. Precisa che  l’accordo di programma con il Comune di Aosta si  dovrebbe concludere nei tempi di espletamento dell’appalto per il progetto preliminare.  

***

Si dà atto che alle ore 17.00 l’Assessore CERISE e l’Ing. ROSSET lasciano la sala di riunione.

***

La Commissione prende atto di quanto è emerso nel corso dell’audizione.

***

La Consigliera FONTANA suggerisce di audire i progettisti dello studio redatto dal gruppo di lavoro della Finaosta nell’anno 2007.

Il Consigliere FRASSY propone di audire il dott. Rubbo sul documento comparativo svolto  tra le due opzioni progettuali.
Fa notare che l’esame dell’allegato 1 del provvedimento amministrativo in discussione, relativo alle conclusioni dell’istruttoria sullo studio di fattibilità finalizzato all’ammodernamento delle strutture ospedaliere in un unico presidio, rappresenta l’ultima possibilità per il Consiglio regionale di esprimersi in merito, in quanto gli atti relativi alle fasi successive sono approvati con deliberazioni della Giunta regionale.


Il Consigliere VICQUERY reputa opportuno non procedere ad ulteriori audizioni, in quanto sostiene che il Piano delle grandi opere è un atto politico che avrà un seguito complesso che inizierà con la progettazione preliminare e finirà con quella definitiva ed esecutiva, il cui iter richiederà almeno un paio d’anni durante i quali la Commissione avrà ancora l’opportunità di discuterne. Fa presente che il  progetto preliminare è soggetto a intesa con il Comune di Aosta e quindi dovrà essere concordato con lo stesso. 

Ritiene semmai necessario audire l’Assessore Fosson e i funzionari del suo Assessorato che hanno partecipato alla stesura dello studio di fattibilità.  

Il Presidente COME concorda con la proposta avanzata dal Consigliere Vicquéry, si assume l’impegno di richiedere al Dott. Rubbo, in qualità di componente del gruppo di lavoro della Finaosta, l’analisi comparativa costi/benefici fatta tra l’ampliamento a sud e quello a est, e di convocare l’Assessore Fosson e il dott. Rubbo per l’illustrazione di tale documento. Pertanto, propone di rinviare l’espressione del parere sull’atto amministrativo in una prossima riunione.

La Commissione concorda.

Disegno di legge n. 190, presentato in data 4 dicembre 2007, recante: “Disciplina del sistema regionale di emergenza-urgenza sanitaria”. RELATORE: VIERIN A..


La Consigliera VIERIN A. suggerisce di dedicare una prossima seduta della Commissione solo all’esame del disegno di legge in oggetto, da effettuare venerdì  15 febbraio p.v., in modo da avere il tempo necessario per fare ulteriori approfondimenti.

La Commissione concorda.

Disegno di legge n. 201, presentato dalla giunta regionale in data 29 gennaio 2008, recante: “Sistema integrato di interventi e servizi a favore delle persone con disabilità”. NOMINA RELATORE.

Il presidente COME’ propone quale relatrice del disegno di legge in oggetto la Consigliera Viérin A. 


La Commissione all’unanimità concorda e fissa un termine di 15 giorni per la presentazione della relazione.

Disegno di legge n. 196, presentato in data 18 dicembre 2007, recante: “Nuove disposizioni per l’erogazione dell’indennità di residenza per disagiato servizio a favore di titolari di farmacie rurali”. RELATORE: COME’.

Il Presidente COME’  fa distribuire ulteriori emendamenti presentati dall’Assessore Fosson con cui propone:

· di aggiungere un articolo per le disposizioni transitorie al fine di prevedere, solo per l’anno 2008, che le domande di contributo siano presentate entro il 30 aprile, mentre la concessione delle provvidenze di cui al comma 2 dell’articolo 2, precisamente della quota variabile in base al fatturato del servizio sanitario nazionale, è fissata entro il 30 giugno;

- 
di aggiungere la dichiarazione d’urgenza.  

Rammenta che nella scorsa seduta l’Assessore ha presentato un emendamento all’articolo 2, concordato con l’Ordine dei Farmacisti e con l’Associazione Titolari di farmacia in Valle d’Aosta, che prevede l’accorpamento dei commi 1 e 2 in un comma che definisce l’indennità di disagiato servizio che viene determinata in una quota fissa annua pari a mille euro da destinare a tutti i titolari di farmacie rurali, e in una quota variabile annua da attribuire in base al fatturato annuo del Servizio sanitario nazionale .

***

Si dà atto che alle ore 17.28 il Consigliere FRASSY lascia la sala di riunione.

***


La Commissione, dopo un breve dibattito, a maggioranza (astenute: Fontana e Squarzino), esprime parere favorevole sul disegno di legge in oggetto nel nuovo testo predisposto dalla Commissione.

La Consigliera SQUARZINO dichiara di essersi astenuta dal voto in quanto non ha avuto il tempo di approfondire esaurientemente la tematica contenuta nel disegno di legge in questione.

Il Presidente COME’ chiude la seduta alle ore 17.30.

Letto, approvato e sottoscritto.


il presidente
il consigliere segretario

             (Dario COME’)
        (Roberto VICQUERY)

il funzionario segretario
(Monica DIURNO)

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Data di approvazione del presente Processo Verbale:
